

房屋建筑工程结构裂缝控制及处理技术

张耀辉 夏建锋

浙江中能工程检测有限公司

DOI:10.12238/btr.v3i10.3431

[摘要] 随着建筑业的发展,也产生各种房屋建筑工程质量问题,影响到人们的生命财产安全,逐渐引起人们的重视,而影响房屋建筑工程质量的因素有很多,其中很重要的原因就是工程结构裂缝,所以本文就产生结构裂缝的原因进行列举,在分析的基础上,对其控制及处理技术进行阐述,以期通过分析研究,对房屋建筑工程质量的提升有所帮助。

[关键词] 房屋; 建筑工程; 结构裂缝; 控制; 处理; 技术

中图分类号: TU204+.2 **文献标识码:** A

引言

经济发展的同时,也造就了建筑业的高速发展和大量房屋建筑工程的产生,随着新工艺新材料的推广,也对房屋建筑工程结构裂缝的控制产生影响,所以需要加强对控制的进一步研究,提升施工工艺,为保障房屋建筑工程的质量安全提供依据,以促进建筑业更好的发展。

1 裂缝对结构的危害

在正常情况下,由钢筋来抵抗拉力,混凝土来抵抗压力,但是在结构开裂后,由于钢筋和混凝土锚固逐渐失效,钢筋的应力变大,混凝土也逐渐破碎,从而导致结构受力重新进行分配。

混凝土由整体变得破碎,由于各截面的不完整,也就是净截面面积变小、抗剪作用变小,结构整体抗剪能力下降。随着裂缝的不断严重,裂缝处的中性轴上移,会导致结构刚度减小,变形进一步加大。

除此之外,钢筋、混凝土长时间处于高应力的情况下,也导致了结构疲劳度的下降。而且裂缝也会让钢筋外露,水、空气里具有腐蚀作用的成分进入混凝土,对钢筋和混凝土进一步侵蚀,最终导致整体结构强度降低,再次扩展裂缝,严重降低结构的使用性和耐久性。

2 结构裂缝成因

2.1 设计原因

由于不同结构构件刚度的不同,一

些结构的刚度相对其他部分,较为薄弱,在薄弱部分和结构截面突变的地方,像是墙角或者钢筋混凝土楼板板端的地方,就容易产生裂缝。像是预应力施加不当、混凝土等级过高、配筋时钢筋尺寸不对等设计原因,都会引起结构的开裂。

2.2 环境原因

天气的影响,诸如高温、寒冷、大风的天气,也会引起各种形态不一的裂缝,混凝土因为干燥而收缩变形,增大内部的压力,如果强度不断提高,就会产生裂缝。

2.3 材料原因

混凝土本身是由水、水泥、砂石、外加剂等多种材料拌制而成,如果这些材料不合格,就容易产生混凝土开裂。

2.4 施工原因

施工过程中,由于人员操作不当,比如混凝土结构需要一段时间才能成型,但是施工人员在未成型的时候就开始拆模,混凝土强度不够,也会产生裂缝。

3 控制和处理技术

3.1 加强材料配比控制

需要加强对原材料的选择,包括水泥、骨料、外加剂等的选择,比如进行水泥采购的时候,需要选择质量较好的低热性水泥,进场时,加强对水泥的质量检查,保证强度、稳定性等都能符合房屋建筑工程要求。由于结构对骨料的要求也比较高,所以在选择的时候,需要骨料不

含有机物杂质等,并具有良好的物理化学性,注意选用具有高质量强度的,连续级配、碎石粗骨料,以及中粗砂细骨料。外加剂能对结构裂缝有很好的控制作用,比如适当使用粉煤灰,以改善混凝土的干缩问题,并且可以降低水化热引起的裂缝问题。通过在混凝土中添加木质素这样的活性剂,也能降低表面应力。优化混凝土配合比,加强对流动性控制,降低水灰比,以提高混凝土的性能。

3.2 进行结构设计控制

在设计时候,就做好收缩补偿,这样能防止后续收缩裂缝的产生。或者对房屋框架结构进行合理的设计,也对减少混凝土收缩,预防裂缝有一定帮助。

比如在进行平立面结构设计的时候,注意设计的合理性,降低约束应力,防止截面突变带来的裂缝。在进行配筋的时候,需要合理分布,在变截面的地方加强设置,并且尽可能采用直径小、但是间距密的配筋方式。

由于加固时新老结构混凝土的结合,由于结合面的抗剪强度低于一次浇筑混凝土,所以在设计或施工过程中,要采取一定的构造、施工措施,以提高二者的结合性。

3.3 施工过程加强控制

可以从混凝土浇筑、振捣、施工温度和养护等几个方面,加强对裂缝的防治控制。因为浇筑过厚,会让混凝土内部

的热量增加而且无法及时释放,较大的内外温差就会导致结构裂缝的产生。所以在进行浇筑的时候,采用分层浇筑,并控制浇筑的时间和厚度,在上一层质量合格的前提下,再进行下一层的浇筑,以保证浇筑的质量。并且需要做好对模板变形的控制、混凝土浇筑凝结时间的把握,以及混凝土养护的工作。

需要关注振捣的时间和强度,防止振捣时候气泡的产生。混凝土材料在凝结过程中会产生水分,水分如果不能及时排除,也会引起表面材料的湿度产生变化,从而产生干缩裂缝,所以需要设置排水沟、加强泌水控制。进行施工温度控制的时候,可以在混凝土中加入级配骨料、减少水泥用量、加入混合料等多种方式,以改善混凝土的性能,减少内外温差,以防止裂缝产生。

3.4 做好裂缝检测工作

做好裂缝检测工作有着重要的意义,因为结构出现裂缝,首先需要进行检测,掌握裂缝的基本情况,分析其产生的原因,才能根据裂缝的严重程度,和对结构的危害程度,采取合适的修补、加固等措施。

结构裂缝大多是由荷载引起的,结构承载力不足或者其他问题导致的。进行裂缝检测,可以对裂缝的分布、宽度、深度、发展等情况进行检查分析,从而为裂缝的进一步处理提供依据。

在具体进行检测的时候,主要是测

裂缝的分布位置和走向,并进行编号,如果裂缝还在发展,还需要标注检测的时间,为分析裂缝的变化以及趋势作铺垫。在进行裂缝检测的时候,由于宽度不均与,一般观测的时候,会观测至少两处位置,一处是裂缝最宽的地方,一处是裂缝的末端,常用的工具主要是裂缝比对卡和读数显微镜。比对卡上有标注宽度的线条,可以比出裂缝的宽度,而显微镜上有克服和游标,可以读出宽度。深度检测时,包括凿开法和超声波法,凿开法主要用于局部检测,而且不适用于深度较大的裂缝,而超声波方法,包括单面平测、双面斜测、钻孔对侧的方法,属于无损检测的范围,对裂缝的深度没有限制,所以相比凿开法,应用更加广泛。

由于结构裂缝多是由于结构承载力不够,导致裂缝不断发展,让结构存在危险,所以要采取一定的加固措施。对于结构裂缝的加固,主要是需要根据原结构的情况、裂缝的程度、施工周期、费用等,进行综合考虑和设计。

具体根据裂缝类型的不同,可以采取表面修补、内部修复和加固补强等处理方法。表面修复的时候,主要是通过密封裂缝,以增加其防水和耐久性,使用涂抹环氧树脂、聚氨酯等方法。内部修复主要使用灌浆的方法,但是也要求灌浆材料具有一定的流动性和粘结强度。加固补强是为了防止裂缝扩展或再次出

现,可以使用加大截面、预应力加固、增加支点、外包钢等加固方法,或者多种方法的组合。但是在进行加固时,需要注意,由于加固前结构已经产生变形,加固后的结构等于是二次受力,只有在荷载或变形变化的时候,新增加的结构才会受力,所以新增加结构的强度其实并不能得到完全的发挥。而且在加固的时候,需要保护原有结构,不改变原有结构的整体稳定性,也不增加原有结构的荷载。在加固之后,需要注意新老结构,也就是新老混凝土能否结合,而整体发挥作用。

4 结束语

经济的发展也提升人们对房屋建筑工程的质量要求,虽然一些细小的裂缝问题依旧难以避免,但是也可以通过对不同裂缝产生的具体原因,结合实际情况进行控制。通过不断地进行技术革新和对裂缝成因的研究判断,从而逐渐对裂缝更加有效地进行控制,让工程的质量得到保障。也通过一些预防防治措施,逐渐让裂缝问题避免产生。

[参考文献]

- [1]李福军.建筑工程结构裂缝控制与处理技术研究[J].四川水泥,2020,(8):50+49.
- [2]何旷.建筑结构裂缝的成因及应对措施[J].工程技术研究,2020,5(13):159.
- [3]张学富.浅析房屋建筑工程结构裂缝控制及处理技术[J].科学技术创新,2020,(16):107-108.